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Προς: 1. Υπηρεσία Συντονισμού
               2.Γραφείο Νομικών και   

Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

Kοιν: Γραφείο Υπουργού 

 

Θέμα:    Απάντηση σε Ερώτηση στο πλαίσιο κοινοβουλευτικού ελέγχου

Σχετ.:     α. Το υπ’ αρ. πρωτ. 13722 EΞ 2025/29-04-2025 έγγραφο της Υπηρεσίας Συντονισμού

β. Η υπ’ αρ. 4879/25.04.2025 Ερώτηση του βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλου  με θέμα «Κυβερνοεπίθεση  
στο Πληροφοριακό Σύστημα της ΕΕΤΑΑ, που έχει ως αποτέλεσμα τη διαρροή και πιθανό κλείδωμα 
των προσωπικών δεδομένων»

Σε απάντηση του α’ σχετικού, με το οποίο διαβιβάστηκε στην Υπηρεσία μας το ως άνω β’ σχετικό, και 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Σας γνωρίζουμε ότι, η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας (ν. 5086/2024, Α΄23) είναι αρμόδια για την 
οργάνωση, τον συντονισμό, την εφαρμογή και τον έλεγχο ενός ολοκληρωμένου πλαισίου (στρατηγικών, 
μέτρων και δράσεων) για την επίτευξη υψηλού επιπέδου κυβερνοασφάλειας στη χώρα, στα πεδία της 
πρόληψης, της προστασίας, της αποτροπής, του εντοπισμού, της αντιμετώπισης, της αποκατάστασης και 
της ανάκαμψης από κυβερνοεπιθέσεις. Ορίζεται δε, ως αρμόδια για τη χάραξη της ενιαίας πολιτικής 
κυβερνοασφάλειας στο πλαίσιο της ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για την κυβερνοασφάλεια και 
τις κρίσιμες υποδομές του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, όπως αυτές εκάστοτε ορίζονται νομοθετικά. Η 
Αρχή αναβαθμίστηκε με τον ανωτέρω νόμο, ώστε να ενισχυθεί ο ρόλος και οι αρμοδιότητες της στο 
σύνολο των βασικών πυλώνων της δημόσιας πολιτικής κυβερνοασφάλειας, ήτοι: 

• Διακυβέρνηση και στρατηγικός σχεδιασμός κυβερνοασφάλειας 

• Νομοθετικός και ρυθμιστικός πυλώνας, καθώς και κανονιστική συμμόρφωση, μέσω ελεγκτικών 
μηχανισμών, προκειμένου να διασφαλίζεται η κανονιστική συμμόρφωση των οντοτήτων κρίσιμων 
υποδομών
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• Επιχειρησιακός σχεδιασμός για την αντιμετώπιση περιστατικών μεγάλης κλίμακας και κρίσεων 
στον κυβερνοχώρο

• Τεχνικές λειτουργίες και δυνατότητες, με στόχο τον εντοπισμό και την παρακολούθηση απειλών 
και την αντιμετώπιση περιστατικών κυβερνοασφάλειας (μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται λειτουργίες 
CSIRT, SOC, cybersecurity lab).

Επιπλέον, η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας βρίσκεται σε συνεργασία με τις συναρμόδιες για την 
κυβερνοασφάλεια αρχές σε εθνικό, ενωσιακό και διεθνές επίπεδο για την επίτευξη των εθνικών στόχων,  
για τη διασφάλιση υψηλού επιπέδου ασφαλείας. Περαιτέρω, η Αρχή συνεργάζεται με το σύνολο των 
συναρμόδιων φορέων, και ιδίως τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών (Ε.Υ.Π.), στο πλαίσιο της αποστολής και 
των αρμοδιοτήτων τους.

Η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των 
πληροφοριακών συστημάτων και της εναρμόνισης με τις ενωσιακές απαιτήσεις, έχει προχωρήσει στην 
ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2555 (NIS 2) στο εθνικό δίκαιο με τον ν. 5160/2024 (Α΄ 195). Ο εν 
λόγω νόμος αποτελεί σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης του επιπέδου 
κυβερνοασφάλειας στην Ελλάδα, με ευρύτερο πεδίο εφαρμογής, στο οποίο εντάσσεται και η κεντρική 
δημόσια διοίκηση και περιφερειακή αυτοδιοίκηση, καθώς και επιβάλλοντας αυστηρότερες απαιτήσεις για 
την πρόληψη, την ανίχνευση και την απόκριση σε περιστατικά ασφάλειας. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΑΚ έχει 
αναλάβει τον κεντρικό ρόλο συντονισμού και εποπτείας της εφαρμογής των νέων διατάξεων, με στόχο την 
προστασία οντοτήτων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα οι οποίες εντάσσονται στο πεδίο εφαρμογής του 
ανωτέρω νόμου. 

Εντός του παραπάνω πλαισίου, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαμόρφωση της δευτερογενούς νομοθεσίας, 
που θα ρυθμίσει ειδικότερα ζητήματα, μέσω κανονιστικών πράξεων, και αναμένεται να καλύψει κρίσιμες 
πτυχές, όπως η εξειδίκευση των τεχνικών και οργανωτικών μέτρων που οφείλουν να εφαρμόζουν οι 
δημόσιοι και ιδιωτικοί οργανισμοί για την ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας των πληροφοριακών τους 
συστημάτων, η διαχείριση κινδύνων, η υποβολή αναφορών περιστατικών, η εκπαίδευση προσωπικού, ο 
συντονισμός μεταξύ φορέων, το πλαίσιο εποπτείας και ελέγχου, ενισχύοντας σημαντικά την εθνική 
ικανότητα πρόληψης και απόκρισης σε κυβερνοαπειλές. 

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ 
Α.Ε.), δεν εμπίπτει στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2555 και του ν.5160/2024 (Α’ 195). Επομένως, 
δεν είναι υπόχρεη οντότητα αναφοράς περιστατικών. Η ΕΕΤΑΑ Α.Ε. ωστόσο προέβη σε εθελούσια 
κοινοποίηση του περιστατικού καθ’ όσον είναι μία διαδικασία που προβλέπεται από την παρ. 1.β του 
αρ.22 του ανωτέρω νόμου.

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας η Υπηρεσία μας προέβη στις ενέργειες που προβλέπονται για την 
αξιολόγηση του περιστατικού. Ενημερώθηκε η CSIRT (αρμόδια ομάδα απόκρισης για συμβάντα που 
αφορούν στην ασφάλεια υπολογιστών) της Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας καθώς και λοιπές αρμόδιες 
Αρχές και Υπηρεσίες. Επίσης υπήρξε και επιτόπια συνδρομή στην οντότητα από εξειδικευμένη ομάδα 
απόκρισης.
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Κατά τα λοιπά, η Υπηρεσία μας δεν είναι αρμόδια για ζητήματα εφαρμογής της ενωσιακής και εθνικής 
νομοθεσίας περί προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Για τα ζητήματα αυτά αρμόδιοι 
παραμένουν κατά πρώτον οι υπεύθυνοι επεξεργασίας των επηρεαζόμενων δεδομένων, ήτοι κατά κύριο 
λόγο η ίδια η ΕΕΤΑΑ, καθώς και ενδεχομένως τα συνερωτώμενα Υπουργεία.

Ο Διοικητής

Μιχαήλ Μπλέτσας

Εσωτερική διανομή:

1. Γραφείο Διοικητή Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας

2.    Γραφείο Υποδιοικήτριας Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας

3.    Γενική Διεύθυνση Επιτελικού Σχεδιασμού

4.    Γενική Διεύθυνση Επιχειρησιακού Σχεδιασμού
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